在赓续传承中推动文化进步

·习近平文化思想的生动实践系列述评之一

新华社记者 周玮 杨湛菲

五千年弦歌不辍, 文明长河浩浩汤汤; 百 余载风云激荡,民族复兴势不可挡。

新时代新征程,如何在五千多年中华文明 基础上推动文明更新、创造人类文明新形态? 如何在中华民族伟大复兴的历史大潮中实现文 明复兴、文化进步?

2023年10月,习近平文化思想在全国宣 传思想文化工作会议上正式提出。在习近平文 化思想指引下,中国共产党带领中国人民坚定 历史自信、文化自信,坚持"两个结合",在 赓续历史文脉中推进文化创造, 在传承中华文 明中推动文化进步, 赋予中华民族伟大复兴更 为深刻的文化内涵和更为宽广的文明维度,凝 聚起更为强大的中国精神、中国价值、中国力

厚植民族复兴的文化根基

2025年5月,习近平总书记到河南洛阳龙 门石窟考察。伊水之畔,总书记凝望历史,远 眺未来: "要把这些中华文化瑰宝保护好、传 承好、传播好。"

从六尺巷到白马寺, 从肇兴侗寨到丽江古 城,在宝鸡青铜器博物院镇院之宝何尊前驻足 凝思,在孝感云梦县博物馆参观出土秦汉简牍 展……习近平总书记的文化足迹遍布大江南 北,用脚步丈量文明,用思想贯通古今,厚植 从"何以中国"到"何以复兴"的文化根基。

"从五千多年中华文明的传承中一路走 来,'中国'二字镌刻在'何尊'底部, 更铭 刻在每个华夏儿女心中。"习近平总书记在 2025年新年贺词中深情回望。

文化自信从久远历史中来。中华文明以其 突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和 平性屹立于世, 任凭世事变迁, 这条文明的长 河始终奔腾不息。

正如习近平总书记指出, 中华文明历经数 千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰,这是 人类文明的奇迹, 也是我们自信的底气。

"北京中轴线"列入《世界遗产名录》,历 史风貌生动再现, 人居环境和城市风貌不断改 善,市民的获得感和幸福感不断提升;"春 节"申遗成功,中国年成为"世界年",人们 深切体会到中华民族的文化认同、爱国主义的 精神纽带推动中华儿女凝聚成紧密团结的强大

在中华文脉赓续传承中, 中华民族的文化 主体性更加鲜明,不断唤醒文化自觉、塑造文 化自信、锻造文化自立、铸就文化自强, 进而 化为守护文明的坚定行动。

"十四五"时期,我国文物资源家底基本摸 清,第四次全国文物普查取得重要阶段性成 果,新发现文物数量超过13万处;中华文明探 源工程提出文明定义和认定进入文明社会的 中国方案,为世界文明起源研究作出原创性贡

在延续民族文化血脉中开拓前进, 国家和 民族发展的文化根基更加深厚、更加牢固。

"实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟 大事业。憧憬和挑战,都激发我们只争朝夕、 永不懈怠的奋斗精神。"习近平总书记在庆祝 中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲 话振奋人心。

今天,中国人民的前进动力更加强大、奋 斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定,焕发出 前所未有的历史主动精神、历史创造精神。

激荡文明进步的创新活力

2025年国庆中秋假期,人们游历山河,在

双节同辉中共逐心中的"诗和远方"……流动 的美好生活图景里,洋溢着独特的"中国风" "文化味", 生动展现中华文化在传承创新中迸 发的蓬勃生机。

绵延千百年的习俗在"日用而不觉"间与 时俱进,饱含民族精气神的文化"润物细无 声"地与人们的生产生活相结合,生动彰显 "第二个结合"的实践伟力。

从乡村振兴战略描绘传统村落"望得见 山、看得见水、记得住乡愁"的新时代图景, 到中央城市工作会议将"着力建设崇德向善的 文明城市"作为城市工作七个方面重点任务之 一……历史被贯通、基因被激活,时光长河积 淀的文明智慧涌动着全新力量,融汇于中国式 现代化的壮阔图景。

放眼神州,"从中华大地长出来的"中国 式现代化, 在波澜壮阔的时代长卷中升腾起恢 弘气象,不断塑造并丰富着人类文明新形态。

全民族文化创新创造活力持续迸发-博物馆成"新顶流",2024年全国博物馆吸引14.9亿人次游客"打卡";"考古热" "非遗热""红色旅游热"百花齐放,"国风" "国潮"万紫千红;"文旅+百业""百业+文 旅"融合发展,文化赋能经济社会高质量发

神州大地铺展活力满满的奋斗图景-

"北斗"指路、"墨子"传信、"嫦娥"揽 月,一个个国之重器承载着现代科技与大国文 明的诗意"相遇";"Z世代"在创业路上跑出 加速度,大国工匠托举起制造强国的坚实底 座,匠心闪耀、薪火永续……

中国精神、中国价值、中国力量不断彰显

以伟大建党精神为源头的中国共产党人精

神谱系, 拓宽中华文明的精神航道; 将中华优 秀传统文化内涵创造性凝结于社会主义核心价 值观中,推动形成崇德向善、奋发向上的社会 风尚;以浓郁的文化味、炽热的中华情、浩然 的民族魂铸牢中华民族共同体意识……

中华文明创新创造的洪流,澎湃着中国式 现代化的壮阔浪潮,奔向民族复兴的光明未

更好担负起新的文化使命

"担负起新的文化使命""创造属于我们这 个时代的新文化",新时代新征程上,习近平 总书记的号召激荡时代回响, 为中华民族伟大 复兴标示文化坐标、锚定文明航向

深入践行习近平文化思想,就是要勇担新 使命、谱写新篇章, 把强国建设、民族复兴伟 业不断推向前进。

2025年5月18日凌晨,伴随着飞机落地 北京首都国际机场,漂泊海外79年的国宝-子弹库帛书《五行令》《攻守占》终于回家!

"十四五"时期,35批次537件/套流失文 物艺术品回归祖国。国宝的盛世回归, 更激励

今天, 文化自信正不断融入全民族的精神 气质与文化品格,在潜移默化中指引我们立自 力更生的志气、硬自强不息的骨气、长独立自 主的底气,坚定不移走好自己的路,集中精力 办好自己的事。

人工智能"解码"三星堆遗址出土的文物 残片,实现完整拼合;基于深度学习的系统缀 合殷墟甲骨碎片, 让甲骨"开口说话"…… 2025北京文化论坛上,文化与科技的"双向奔 赴"为文化资源优势转化为文化发展优势写下 生动注脚。

文化动能借助科技杠杆不断释放, 日益成 为国家软实力跃升的强劲推力。美国外交学者 网站刊文,以《黑神话:悟空》等为例指出, 中国正在通过电子游戏以及融合时尚、网红和 生活方式来提升软实力。

文明既是历史创造的积累,也是现实创新 的土壤。唯有以守正创新的正气和锐气, 在对 中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展 中实现面向未来的创造,才能不断铸就中华文 化新辉煌。

2024年11月,在法国吉美国立亚洲艺术 博物馆,"中国・唐——一个多元开放的朝代 (7至10世纪)"展览上一件件充满东方古韵 的展品,令海外观众赞叹"美妙又壮观"。

展览开幕之际,中法两国元首分别题写了 序言。习近平总书记在序言中深刻指出,"我 们要从历史文化中探寻启迪, 深化人文领域交 流互鉴和文化遗产保护合作,各美其美,美美

"各美其美,美美与共",展现出中国共产 党人开放包容的胸襟格局, 诠释了平等、互 鉴、对话、包容的文明观。

实践证明, 开放包容是文明发展的命脉所 系和动力之源。唯有坚定不移地拆除壁垒、拥 抱世界、互学互鉴, 让发展的要素在开放包容 的环境中自由流动、碰撞融合,才能持续激发 文明的创造力和发展活力,引领人类文明不断 进步、迈向更美好的未来。

在习近平文化思想指引下, 让我们以一往 无前的奋斗姿态更好担负起新的文化使命,推 动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发 展,在实践创造中进行文化创造,在历史进步 中实现文化进步!

(新华社北京10月8日电)

长假尾声 游兴不减

10月6日,游客在江西省上饶市 铅山县石塘镇赏景游玩 (无人机照

国庆中秋假期进入尾声, 各地游 客游兴不减, 赏美景, 品美食, 乐享

新华社发(**丁铭华**



农业农村部紧急调剂调运救灾机具保障黄淮地区秋粮抢收抢烘

新华社北京10月7日电 (记者 胡 璐)记者7日从农业农村部了解到,近期黄淮 地区特别是河南、山东、安徽等地受持续阴雨 影响, 秋收进度偏慢。为做好抗灾救灾机具保 障,农业农村部强化农机应急救灾响应,努力 保障黄淮地区秋粮抢收抢烘。

据了解,灾情发生以来,农业农村部成立

工作专班,加强机具调度调配和改装技术指 导,依托区域农机服务中心,发挥农机应急作 业服务队作用,全力投入抢收抢烘作业,紧抓 机收作业服务保障。截至目前,按照黄淮地区 需求调剂调度履带收割机24.43万台、移动烘 干机1986台。同时与财政部门进一步明确救 灾机具补贴事项, 救灾资金可用于支持农机检

下一步,农业农村部将密切与河北、 山西、江苏、安徽、山东、河南、湖北、 陕西等黄淮8省沟通协调,根据最新灾情 形势进一步调度救灾机具应急作业需求。 继续落实防灾救灾农机储备和调用制度、 黄淮地区区域农机应急抢收抢种抢烘互助

运履带式收割机、烘干机等应急机具,跨 省调运仍有缺额的,部省两级共同努力直 连农机制造企业强化兜底保障。积极沟通 财政部门进一步加大政策支持力度,简化 工作流程,确保应急作业机具能以最快速 度支援受灾地区。

新形势下如何抓紧抓实党风廉政建设和反腐败工作

引言: 党风廉政建设和反腐败斗争是党的 建设的重大任务,关系到党的生死存亡,关系 到国家的长治久安。习近平总书记多次强调: "党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上,一刻 也不能放松,要以抓铁有痕、踏石留印的坚韧 和执着,继续打好党风廉政建设和反腐败斗争 这场攻坚战、持久战。"

一、进一步严明政治纪律。始终把坚决做 到"两个维护", 捍卫"两个确立"作为最重 要、最根本的使命和责任,不断强化"忠诚核 心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心"的政治 自觉、思想自觉和行动自觉,对党中央作出的 决策部署,做到坚决坚定、不折不扣、全心全 意贯彻执行。时刻绷紧政治纪律这根弦,始终 注意党员干部的身份影响, 坚决维护党的形象

和声誉,重大问题上决不随波逐流,大是大非 面前决不含糊退让,关键时刻决不明哲保身, 确保政令畅通、步调一致、令行禁止。

二、进一步严肃政治生活。坚持以党章为 根本遵循,严格遵守《关于新形势下党内政治 生活若干准则》, 充分发挥党组织总揽全局、协 调各方作用。严格落实"三会一课"等要求, 充分发挥民主集中制,切实用好批评和自我批 评武器,不断深化谈话谈心工作。规范执行 "三重一大"事项制度,落实干部任前"凡提四 必"制度,把好"离任责任交接"制度,严把 选人用人关。定期开展队伍思想动态分析,及 时发现和预警苗头性、倾向性问题,增强谈话 提醒的质量、提高党内政治生活实效。

三、进一步强化源头预防。始终把纪律和

规矩挺在前面,教育引导党员干部珍惜政治生 命,严防底线失守,这是对党员干部在政治上 最大爱护和保护。要加强警示教育,选择近年 来违纪违法典型案例,利用身边人、身边事, 全面、生动开展警示教育, 时刻绷紧拒腐防变 这根弦,确保纪律教育真正入心入脑。要加强 经常性教育,精准运用"四种形态",注重抓早 抓小、防微杜渐、惩前毖后、治病救人, 把严 明纪律贯穿于日常教育监督管理中, 使纪律规 矩真正成为管党治党的尺子。要切实做到关口 前移,注意发现苗头性,倾向性问题,认真落 实谈话提醒制度,强化提醒敲打,及时纠正小 错、避免大错。要紧紧围绕权力运行的关键环 节,立"明规矩",破"潜规则"。做到用制度 管权,靠制度管人,按制度管事,促进形成不

敢腐、不能腐、不想腐的长效机制。

四、进一步加强制度建设。按照实用性、 针对性、操作性强的原则扎实开展制度"废改 立"工作,对现有的各项规章制度进行全面彻 底清理,该废止的废止、该修改的修改、该完 善的完善、该重建的重建, 切实提高制度的针 对性和实效性。综合运用调研督查、明察暗 访、审计监督等多种方式,持续加大执行检查 力度,确保每一项制度都行得通、管得住、用 得好, 让权力在阳光下运行。

(作者单位:枣庄新中兴实业有限责任公司)

论 实 选 登

铁路部门全力应对 假期返程客流高峰

新华社北京10月8日电 (记者 樊曦)记者 从中国国家铁路集团有限公司获悉,10月8日,全 国铁路迎来返程客流高峰,预计发送旅客2175万 人次,计划加开旅客列车2189列。10月7日,全国 铁路发送旅客1933.2万人次,运输安全平稳有序。

从铁路12306预售情况来看,8日热门出发城 市主要有北京、广州、成都、上海、武汉、西安、郑州、 重庆、杭州、长沙;热门到达城市主要有北京、广州 上海、成都、深圳、武汉、杭州、西安、郑州、南京;北京 至上海、南宁至广州、沈阳至北京、武汉至上海、成 都至西安、上海至北京、西安至成都、太原至北京 武汉至深圳、呼和浩特至北京等热门区间客流相对

各地铁路部门全力应对返程客流高峰,在热门 方向和区间及时增加运力投放,落实便民利民惠民 举措,努力满足旅客出行需求。国铁北京局加开上 海、哈尔滨、沈阳等方向旅客列车320列,针对到达 客流增多的情况,北京站、北京朝阳站等车站与市 政交通部门强化协调联动和信息共享,保障旅客顺 畅接驳。国铁郑州局郑州东站组织青年志愿者在 售票厅、服务台等关键处所引导旅客,协助旅客搬 运大件行李,引导重点旅客讲站乘车。国铁成都局 成都东站、万州北站等大客流车站在高峰运输期间 实行24小时开站,积极组织青年志愿者开展"一对 一"帮扶服务,便利旅客出行。

结婚启事

2025年10月8日 星期三 农历 乙巳年八月十七



新郎郝帅新娘种姝帆

长路携手 岁月悠悠 百年琴瑟 共赴白头

正式结为夫妻

特此登报,敬告亲友,亦作留念。 喜结良缘 [囍] 同喜同贺

遗失声明

- ▲枣庄市贵东建筑劳务有限公司(统 社会信用代码: 91370406MA3DMED058)财务章丢失, 声明作废。
- ▲侯庆龙《医师执业证书》不慎丢失, 书 号 码 为 199837742370402551125433,声明作废。
- ▲闫世海不慎将中华人民共和国残疾 军人证丢失,证书编号:NO.00066284 声明作废。